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Roll No:-_____________________________ 

Sem- I / II Diploma Exam 2023 (Odd)  

(Common Branch) (Theory) 

[Time: 3 Hours] Mathematics-I (2001101-P) 

 

[Max. Marks: 70] 

- All questions are compulsory. (सभी प्रश्न अनिवार्य है|) 

- Marks are mentioned on the right side of each question. (अंक सभी प्रश्न के दाई ओर अंनकत नकर् ेहै|) 

 

Group (A) (ग्रुप -ए) 

Q.1 Choose the most suitable answer from the following options. 

(सर्वाधिक उपर्ुाक्त धर्कल्प को चुनकर धिखें |)  

(1*20=20) 

 

i. Number of terms in the expansion of (2𝑥 + 3𝑦)4is equal to 

((2𝑥 + 3𝑦)4 के नवस्तार में पदों की संख्र्ा नकसके बराबर ह?ै) 

(a) 8 

    

(b) 3 

    

(c) 6 

    

(d) 5 

    

ii. If 𝑛𝐶12
= 𝑛𝐶8

 then 𝑛 is equal to (र्नद 𝑛𝐶12
= 𝑛𝐶8

तो 𝑛 बराबर है|) 

(a) 20 (b)12 (c) 6 (d) 30 

 

iii. If 𝑛𝑃𝑟
= 840 and 𝑛𝐶𝑟

=35 then 𝑟 is equal to (र्नद 𝑛𝑃𝑟
= 840और 𝑛𝐶𝑟

 =35 तो 𝑟 बराबर है|) 

(a) 5 (b) 6 (c) 4 (d) None of These (इिमें से कोई िहीं) 

 

iv. The Value of 𝐶𝑜𝑠1𝑜𝐶𝑜𝑠2𝑜𝐶𝑜𝑠3𝑜𝐶𝑜𝑠4𝑜 . . . . . . . . . . . . . . . 𝐶𝑜𝑠179𝑜 is equal to 

(𝐶𝑜𝑠1𝑜𝐶𝑜𝑠2𝑜𝐶𝑜𝑠3𝑜𝐶𝑜𝑠4𝑜 . . . . . . . . . . . . . . . 𝐶𝑜𝑠179𝑜 नकसके बराबर ह ै?) 

(a) 
1

√2
 (b) 0 (c) 1  (d) None of these (इिमें से कोई िहीं) 

 

v. Tan(−945𝑜)= 

(a) −1 (b)1 (c) 
−1

√3
 (d) 

1

√3
 

 

vi. The Domain of 𝑆𝑖𝑛−1𝑥 is (S𝑖𝑛−1𝑥 का डोमेि क्र्ा ह?ै) 

(a) (−𝜋, 𝜋) (b)[−1,1] (c) (0,2𝜋) (d) (−∞, ∞) 

 

vii.  𝑖2 + 𝑖24 + 𝑖8 = 

(a) 0 (b) 1 (c) i (d) -1 

 

viii. 
If A=[

2 0 0
0 2 0
0 0 2

] then 𝐴5 = (अगर A=[
2 0 0
0 2 0
0 0 2

] तब 𝐴5 =) 

(a) 5A (b) 10A (c) 16 I (d) 32 I 

 

ix. The Value of 𝑥 for which the matrix [
9 𝑥 − 6
3 𝑥

] is singular. 

( x का माि ज्ञात कीनिर्े निसके निए मैनिक्स [
9 𝑥 − 6
3 𝑥

] नसंगुिर है|) 

(a) −3 (b) 0 (c) 3 (d) none of these (इिमें से कोई िहीं) 

 

x. If 𝑍 = 4 + 3𝑖 then |𝑍| is equal to (र्नद 𝑍 = 4 + 3𝑖 ह,ै तो |𝑍| =) 

(a) 9 (b) 7 (c) 5 (d) 8 
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xi. Two lines are said to be parallel if slope of both are (दो रेखाओ ंको समािांतर कहा िाता ह,ै र्नद दोिों का ढिाि है|) 

(a) Equal (बराबर) (b) not equal (बराबर िहीं) (c) Perpendicular (िम्बवत) (d) none of these (इिमें से कोई िहीं) 

 

xii. The distance of a point A (2,3) from y-axis is (नबंद ुA (2,3) की y-अक्ष से दरूी क्र्ा ह?ै ) 

(a) 3 units  (3 इकाई)  (b) 2 units (2 इकाई) (c) −3 units  ( −3 इकाई) (d) none of these (इिमें से कोई िहीं) 

 

xiii. The slope of a line through the points (0,3) and (7,3) is (नबंदओु ं(0,3) और (7,3) के माध्र्म से एक रेखा का ढिाि क्र्ा है|) 

(a) 0 (b) 1 (c) −1 (d) none of these (इिमें से कोई िहीं) 

 

xiv. The partial fraction of 
1

(𝑥+2)(𝑥+3)
 is    (

1

(𝑥+2)(𝑥+3)
 का आंनिक नभन्ि है|) 

(a) 
1

(𝑥+3)
−

1

(𝑥+2)
 (b) 

1

(𝑥+2)
−

1

(𝑥+3)
 (c) 

1

(𝑥+2)
+

1

(𝑥+3)
 (d) none of these (इिमें से कोई िहीं) 

 

xv. If A and B are square matrices of same order, then (र्नद A और B समाि क्रम के वगय मैनिक्स हैं, तो) 

(a) (𝐴𝐵)−1 =  𝐴−1𝐵−1 (b) (𝐴 + 𝐵)−1 = 𝐴−1 + 𝐵−1 (c) (𝐴𝐵)−1 =  𝐵−1𝐴−1 (d) none of these (इिमें से कोई िहीं) 

 

xvi. Equation of line passing through (0,3) and parallel to Y axis is 

((0,3) से गुिरिे वािी और Y अक्ष के समािांतर से गुिरिे वािी रेखा का समीकरण क्र्ा ह?ै) 

(a) X=3 (b) Y=3 (c) X=0 (d) Y=0 

 

xvii.  (1 + 𝑇𝑎𝑛 𝑥) (1 +  𝑇𝑎𝑛 𝑦) = 2 then (𝑥 + 𝑦) = 

(a) 
𝜋

2
 (b) 

𝜋

3
 (c) 

𝜋

4
 (d) 

𝜋

6
 

 

xviii. Arg(1+i) = 

(a) 𝜋 (b) 
𝜋

2
 (c) 

𝜋

3
 (d) 

𝜋

4
 

 

xix. Find the radius of the circle 𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥 − 4𝑦 + 1 = 0 

(वतृ्त की निज्र्ा ज्ञात कीनिर्े 𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥 − 4𝑦 + 1 = 0) 

(a) 4 (b) 5 (c) 2 (d) √3 

 

xx. Which term contains 𝑥7 in the expansion of (2𝑥2 −
3

𝑥
)11 ((2𝑥2 −

3

𝑥
)11 के नवस्तार में नकस पद में𝑥7 िानमि ह?ै) 

(a) 6th (b) 7th (c) 8th (d) None of these (इिमें से कोई िहीं) 

 

Group (B) (ग्रुप -बी) 

   

Q.2 Find the equation of the line passing through the point (−2, −4) and perpendicular to the line 

3𝑥 − 𝑦 + 5 = 0 

4 

 (नबंद ु(−2, −4)  से गुिरिे वािी और रेखा 3𝑥 − 𝑦 + 5 = 0 के िंबवत रेखा का समीकरण ज्ञात कीनिर्े।)  

OR (अथर्व) 
 

 Find the angle between the lines √3𝑥 + 𝑦 = 1 and 𝑥 + √3𝑦 = 1 4 

 (√3𝑥 + 𝑦 = 1  और 𝑥 + √3𝑦 = 1 रेखाओ ंके बीच का कोण ज्ञात कीनिर्े|) 
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Q.3 Prove that 
𝑆𝑖𝑛 3𝑥−𝑆𝑖𝑛 𝑥

𝐶𝑜𝑠 𝑥−𝐶𝑜𝑠 3𝑥 
=  𝐶𝑜𝑡 2𝑥 

 

4 

 (नसद्ध  कीनिए   
𝑆𝑖𝑛 3𝑥−𝑆𝑖𝑛 𝑥

𝐶𝑜𝑠 𝑥−𝐶𝑜𝑠 3𝑥 
=  𝐶𝑜𝑡 2𝑥.)  

OR (अथर्व) 

 Prove that 𝑡𝑎𝑛−1(
𝑆𝑖𝑛 𝑥

1+𝐶𝑜𝑠 𝑥
)  =  

𝑥

2
  4 

 (नसद्ध  करो   𝑡𝑎𝑛−1(
𝑆𝑖𝑛 𝑥

1+𝐶𝑜𝑠 𝑥
)  =  

𝑥

2
) 

 

 

 

Q.4 If (
1−𝑖

1+𝑖
)100= a+ib  , Find the value of a and b. 4 

 (र्नद (
1−𝑖

1+𝑖
)100= a+ib, तो a और b का माि ज्ञात करो|) 

 

 

OR (अथर्व) 

 Convert the Complex number 1+i√3 into polar form. 4 

  (कॉम््िेक्स 1+i√3 संख्र्ा  को ध्रवुीर् रूप में पररवनतयत करें।) 

 

 

Q.5 Find the equation of a line whose inclination with the X-axis is 30𝑜 and which passes through the 

point (0,5) 

4 

 (उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीनिर्े निसका X-अक्ष के साथ झकुाव 30𝑜 ह ैऔर िो नबंद ु(0,5) से होकर गुिरती ह ै|)  

OR (अथर्व) 

 Find the equation of the parabola with vertex at the origin and focus at F(−2,0). 4 

 (मिू में िीर्य नबंद ुके साथ पैराबोिा का समीकरण ज्ञात कीनिर्े और F(-2,0) पर फोकस कीनिर्े|) 

 

 

Q.6 Use Cramer’s rule to solve the following system of linear equations 

 5𝑥 + 2𝑦 = 4, 

 7𝑥 + 3𝑦 = 5. 

4 

 (रैनखक समीकरणों की निम्िनिनखत प्रणािी को हि करि ेके निए कै्रमर के निर्म का उपर्ोग करें|) 

   5𝑥 + 2𝑦 = 4, 

   7𝑥 + 3𝑦 = 5 

 

OR (अथर्व) 

 
Prove that |

1 𝑎 𝑎2

1 𝑏 𝑏2

1 𝑐 𝑐2

|  =  (𝑎 − 𝑏)(𝑏 − 𝑐)(𝑐 − 𝑎) 
4 

 
(नसद्ध  कीनिए  |

1 𝑎 𝑎2

1 𝑏 𝑏2

1 𝑐 𝑐2

|  =  (𝑎 − 𝑏)(𝑏 − 𝑐)(𝑐 − 𝑎).) 
 

Group (C) (ग्रुप - सी) 

Q.7 Find the coefficient of 𝑥6𝑦3 in the expansion of (𝑥 + 2𝑦)9. 6 

 ( (𝑥 + 2𝑦)9 के नवस्तार में 𝑥6𝑦3 का गुणांक ज्ञात कीनिर्े|)  

OR (अथर्व) 

 Find the number of different 8-letter arrangements that can be made from the letters of the word 

“DAUGHTER” so that all vowels do not occur together. 
6 

 (“DAUGHTER” िब्द के अक्षरों से की िा सकि ेवािी नवनभन्ि 8-अक्षरों की व्र्वस्थाओ ंकी संख्र्ा ज्ञात कीनिर्े तानक सभी स्वर एक साथ 

ि हों|) 
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Q.8 Find the equation of a circle which passes through the origin and cuts off intercepts −2 and 3 

from the 𝑥 − 𝑎𝑥𝑖𝑠 and the y-axis respectively. 

6 

 (एक वतृ्त का समीकरण ज्ञात कीनिर्े िो मिू से गुिरता ह ैऔर क्रमिः x-अक्ष और y-अक्ष से अवरोध −2 और 3 को काट देता ह।ै)  

OR (अथर्व) 

 Find the image of the point P (3,8) with respect to the line  𝑥 + 3𝑦 = 7 , assuming the given line 

to be a plane mirror. 

6 

 (दी गई रेखा को समति दपयण मािकर रेखा x + 3y = 7 के संदभय में नबंद ुP (3,8) की प्रनतनबम्ब ज्ञात कीनिर्े|) 

 

 

Q.9 Resolve 
9

(𝑥−1)(𝑥+2)2  into partial fractions. 6 

 ( 
9

(𝑥−1)(𝑥+2)2
  को आंनिक अंिों में हि करें|)  

OR (अथर्व) 

 Resolve 
(𝑥−1)(𝑥−2)(𝑥−3)

(𝑥−4)(𝑥−5)(𝑥−6)
 into partial fraction. 6 

 (
(𝑥−1)(𝑥−2)(𝑥−3)

(𝑥−4)(𝑥−5)(𝑥−6)
  को आंनिक अंि में हि करें|) 

 

 

Q.10 Prove that  𝐶𝑜𝑡 2𝑥 𝐶𝑜𝑡 𝑥 − 𝐶𝑜𝑡 3𝑥 𝐶𝑜𝑡 2𝑥 − 𝐶𝑜𝑡 3𝑥 𝐶𝑜𝑡 𝑥 = 1 6 

 (नसद्ध  कीनिए:  𝐶𝑜𝑡 2𝑥 𝐶𝑜𝑡 𝑥 − 𝐶𝑜𝑡 3𝑥 𝐶𝑜𝑡 2𝑥 − 𝐶𝑜𝑡 3𝑥 𝐶𝑜𝑡 𝑥 = 1)  

OR (अथर्व) 

 Draw the Graph of Sin x when  −𝜋 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋. 6 

 (Sin x का  ग्राफ आरेनखत  कीनिर्े, िब−𝜋 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋. ) 
 

 

Q.11 
If 𝐴 = [

1 −2 0
2 1 3
0 −2 1

] and B = [
7 2 −6

−2 1 −3
−4 2 5

] , Find AB. Hence, solve the system of equations 

 𝑥 − 2𝑦 = 10, 
 2𝑥 + 𝑦 + 3𝑧 = 8, 
−2𝑦 + 𝑧 = 7. 

6 

 
( र्नद 𝐴 = [

1 −2 0
2 1 3
0 −2 1

] और B = [
7 2 −6

−2 1 −3
−4 2 5

]  ह,ै  तब AB का माि ज्ञात कीनिर् े। 

  इसका उपर्ोग करके, समीकरणों की प्रणािी को हि करें।) 

 𝑥 − 2𝑦 = 10, 
 2𝑥 + 𝑦 + 3𝑧 = 8, 
 −2𝑦 + 𝑧 = 7. 

 

OR (अथर्व) 

 Using Matrices, solve the following system of linear equations: 

 3𝑥 + 4𝑦 + 2𝑧 = 8 

 2𝑦 − 3𝑧 = 3 

 𝑥 − 2𝑦 + 6𝑧 = −2 
  

6 

 (मैनिक्स का उपर्ोग करके, रैनखक समीकरणों की निम्िनिनखत प्रणािी को हि करें:) 

    3𝑥 + 4𝑦 + 2𝑧 = 8 

 2𝑦 − 3𝑧 = 3 

 𝑥 − 2𝑦 + 6𝑧 = −2 
 

 

-------*****------- 


